

SLAVKOVSKÉ NOVINY

pro město Slavkov a okolí.

29. května 1945.

1.50 Kč

Číslo 26.

Přehled mezinárodní situace.

Do zhroucení hitlerovského Německa a jeho bezpodmínečné kapitulaci zesílily zbytky Hitlerovy kliky ve spojení s některými reakcionáři znatelně svůj boj proti úplnému odzbrojení a vykořenění německého fašismu a militarismu. Snaží se podrýtí politickou dohodu spojenců. Tato klika využívala německé propagandy o chaosu v Evropě po zhroucení Německa a na zvládnutí chaosu navrhovaly využít bohaté zkušenosti Hitlerových nástupců. Přes to však hitlerovská flensburgská vláda velkoadmirála Dönitze byla nakonec pod tlakem širokých vrstev evropské veřejnosti přesazena s ministerských křesel na místa s menším pohodlím. Dotýká se této události, anglický konservativní list Daily Telegraph and Morning Post píše, že nebezpečná hra Hitlerovců byla zmařena v samém začátku a že ruský protest v této věci — proti aktivitě německé skupiny kolem admirála Dönitze — byl úplně oprávněný. Německý militarismus nejen že se nekál ze svých zločinů, ale byl mu ještě poskytnut čas k vedení naduté propagandy. Ukazujíc, že flensburgské ohnisko fašistické klevetnické propagandy bylo zlikvidováno, píše list, že jsou ještě jiné nebezpečné zdroje neklidu v Evropě, které musí být udušeny.

O tom, že taková ohniska existují, svědčí činnost emigrantské polské vlády v Londýně, která do dneška nezanechala pokusů, vyvolat mezi spojenci konflikt, neboť v rozsévání neklidu vidí jedinou podmínku své existence. Podle ověřených zpráv usnesli se Arciševski a jeho klika na zesílení boje v tisku proti Sovětskému svazu a proti prozatímní polské vládě ve Varšavě, jež se těší podpoře celého polského národa. Polští reakcionáři chtějí v poslední době využít pro sebe neshod mezi spojenci o 16 uvězněných polských pletichářů, kteří se zaměstnávali podkopnou prací v týlu sovětských vojsk. Odpověď maršála Stalina na otázku korespondenta „Times“ definitivně odhalila machinace polských emigrantů a s krajní jasností osvětlila sovětský názor na věc. List Times zaznamenává odpověď Stalinovu a prohlašuje, že v odpovědi je velice málo prvků, jež by nebyly uvítány v Anglii a Americe s uspokojením.

Do osvobození Terstu, Istrie a slovinského Přímoří jugoslávskými vojsky od fašistů byl v mnohých zahraničních listech — zvláště italských — způsoben povyk a jugoslávským vojskům byly připisovány dobytelské cíle. V tisku bylo uveřejněno prohlášení maršála Alexandra v této otázce a odpověď maršála Tiťa. Jugoslavie prohlásila, že se za první, nechystá řešit územní otázky jednostrannými akcemi a vyčká konečného projednání této otázky spojenci, nebo se přímo dohodne s Itálií, za druhé, Jugoslavie je i nyní ochotna pokračovat v jednání za souhlasu spojenců, aby bylo nalezeno řešení, jež by uspokojilo obě strany a nepoškodilo zájmy obyvatelstva těchto území. Při tom jugoslávští zástupci poukazují na to, že jugoslávská i spojenecká vojska, jež okupovala během války cizí území, mají

právo vykonávat okupační práva v těchto územích. Také se musí brát zřetel na to, že Terst a Istrie byly používány Mussolinim a Hitlerem jako nástupišť proti národům Balkánu a střední Evropy. Jugoslavie vyjádřila tímto způsobem ochotu, aby byla tato otázka vyřešena skutečně v demokrat. duchu.

V Anglii podala po pětiletém trvání koaliční vláda Churchilova demisi. Rozhodnutí o tom bylo přijato po výměně dopisů mezi minist. předsedou Churchilem a předsedou dělnické strany, jejíž sjezd se právě koná v Black-poole. Churchill postavil Labor Party před perspektivu zůstat ve vládě do porážky Japonska, nebo z ní vystoupit okamžitě. Dělnická strana si zvolila druhou cestu, třebaže usilovala o malý odsun rozhodnutí této otázky, přejíc si odložiti parlamentní volby. Labor Party se domnívá, že volby v nynější době jsou výhodné pro konservativce, kteří by rádi pro volební kampaň využítkovali autority ministerského předsedy Churchila, jenž vede zemi v této válce. Labor Party také očekávala, že odklad voleb umožní, aby se jich mohlo zúčastnit více anglických ozbrojených sil. Churchill teď utvořil novou vládu bez dělnické strany a bez liberálů. Pro tyto události bude angl. parlament, jenž zasedal 10 let, rozpuštěn a 5. července se konají nové volby. Bude se obsazovat 640 míst, na něž si činí nárok na 2.000 kandidátů. Soudíc podle náznaků začne v Anglii živá předvolební činnost a ostrý zápas polit. stran, zvláště pro otázky, spojené s přechodem země na mírové koleje.

Velký zájem vzbudily i obecní volby ve Francii, jež se konaly nedávno. Na rozdíl od minulých voleb zúčastnily se jich i francouzské ženy a vojáci. Volby se dály v složitém politickém ovzduší za zvýšené aktivity francouzské reakce, která se pokoušela obnovit své rozviklané posice a pod novými štíty znovu tvořit staré strany a organizace, jež přivedly zemi kdysi ke katastrofě. Výsledky voleb však nespĺnily naděje francouzské reakce. Přes to, že nejsou po ruce přesná úřední data o výsledcích voleb, je už z předběžných výsledků zřejmé, že zdrcující většinu dostaly volební seznamy stran a organizací, zastoupených v Národní radě hnutí odporu. Tyto seznamy se sestavovaly společně s komunisty, stranou socialistickou a některými jinými organizacemi. V mnoha případech se připojili i radikální socialisté. Charakteristická jsou data o volbách v Paříži. Bylo zde zvoleno: 27 komunistů, 12 socialistů, 6 radikálních socialistů, 13 národních demokratů (křesťanských demokratů), 7 zástupců jiných hnutí odporu a 25 členů jiných umírněných stran. Francouzský národ ukázal, že je pro energickou očistu země, brzké potrestání všech zrádců, za brzké provedení hospodářských i sociálních reforem, které mají zlomit privilegia trustů a zlepšit situaci širokých vrstev obyvatelstva.

Himmlerův sklad valůt. Jak oznamuje newyorské radio, brzy potom, co americká vojska zajala Himmlera, byl nedaleko Berchtesgadenu objeven Himmlerův sklad cenných hodnot. Byly zde mimo jiné nalezeny peníze 26 různých zemí, v celkové hodnotě 1,000.000 amerických dolarů.

Togliati a Nenni uvězněni. Římské radio hlásí, že všichni členové italské vlády a zástupci stran, kteří vykonali nedávno cestu do osvobozené severní Itálie, vrátili se nyní do Říma s výjimkou Togliatiho, předáka komunist. strany a Nenniho, předáka socialist. strany. Tito dva byli uvězněni proto, že nedbali zákazu spojenců a mluvili na táborech lidu. Spojenec. komise později oznámila, že Nenni byl už propuštěn na svobodu.

Nezaměstnanost v automobilovém průmyslu USA. Předseda odborové organizace dělníků automobilového průmyslu Thomas prohlásil k zástupcům tisku, že sám zpravil presidenta Trummena o tom, že k 1. lednu 1946 bude jen v rajoně Detroi asi 400.000 nezaměstnaných.

Zprávy z Londýna.

Ministerský předseda Churchil prohlásil, že podle jeho zpráv dojde ke schůzce se Stalinem a Trummenem dříve, než se sám domníval, t. j. do čtyř neděl, ještě před volbami v Anglii. Předmětem porad budou nové události po jaltské konferenci, k nimž musí všechny tři velmoci zaujít stanovisko. O válce s Japonskem Churchil prohlásil, že bude kratší než očekával.

Generál Eisenhauer přemístil hlavní spojenecký stan z Remeše do Frankfurtu nad Mohanem.

Mrtvola Himmlerova byla pohřbena na neoznačeném místě a hrobě mimo hřbitov.

Generál de Gaulle nabídl Edv. Heriottovi místo ve vládě, pravděpodobně jde o ministerstvo zahraničí.

V Syrii vzniklo nové napětí tím, že Francie tam poslala svým posádkám posily. Podle zpráv z Paříže není sice krise překonána, ale napětí polevuje.

8. americká letecká skupina už zahájila činnost v Tichomoří, kam se odstěhovala z evropského bojiště. Z vojenských míst se naznačuje, že prudkost leteckých úderů na Japonsko poroste a bude větší než na Německo. Japonský ministerský předseda prohlásil, že Tokio je tak zničené, že je nebudete lze v dohledné době opravit.

OBČANÉ!

Chceme zaznamenat přesně všechny události, spojené s osvobozením Slavkova a zpracovat je pro dějiny města. Prosíme, abyste nám půjčili poznámky z těchto dnů nebo abyste si, co víte, poznamenali na kus papíru a zanesli kulturnímu referentu okresního Národního výboru v budově hospodářské školy. Nebo přijďte (dopoledne) a my sami zapíšeme, co budete vypravovati. Potřebujeme vědět, kudy přišli první Rusové do Slavkova, poslední události před příchodem, byly-li boje v ulicích, každá událost, doloženou dnem, hodinou. Zapište, co víte, než upadnou události v zapomenutí!

V neděli 27. května večer oslavilo město Slavkov 61. narozeniny pana presidenta dr. Edvarda Beneše. Občanstvo se seřadilo na konci Bučovské ul. a v manifestačním průvodu, který zpestřily národní kroje, prošlo ulicemi a seřadilo se na náměstí. Tam zazpívalo Pěvecké sdružení města Slavkova Smetanův oslavný sbor „Sláva Tobě“. Shromážděné uvítal předseda okresního Národního výboru br. František Kostík a jménem všech přítomných tlumočil dík panu presidentovi za jeho nadlidské budovatelské dílo. Pak br. Bárta přednesl nadšeně báseň ze sbírky V. Dyka a slavnostní řeč pronesl řed. Josef Brauner. Pěvecké sdružení zapělo od Bendla „Svoji k svému“ a československými hymnami byl zakončen krásný předvečer narozenin našeho milého pana presidenta. Okresní a místní Národní výbor ve Slavkově zaslal z oslavy blahopřejné telegramy panu presidentovi do Prahy.

Z OKRESU – PRO OKRES.

Upozornění. Okresní Národní výbor ve Slavkově u Brna úřaduje od 30. května t. r. ve všední dny od 9–12 hodin v Hospodářské škole. Tam je též redakce Slavkovských novin. V neděli a ve svátek se neúřaduje.

Veřejná odborná škola pro ženská povolání ve Slavkově u Brna zahájí opět vyučování dne 3. září 1945 o 8. hod. Letos zapsané žákyně budou přizvány dle potřeby ředitelstvím školy ke spolupráci. Další informace budou uveřejňovány.

Ředitelství OŠŽP Slavkov u Brna.

Národní správy. Čtki President republiky dr. Edvard Beneš vydal dekret o národních správách, které budou dosazovány do podniků a majetku nepřátelů země, zrádců a kolaborantů.

Dle pokynů vlády a usnesení okresních Národních výborů jest s okamžitou platností zakázáno porážeti hovězí dobytek v jednotlivých obcích. Hovězí i vepřový dobytek pro spotřebitele může býti poražen pouze na jatkách příslušných rozděloven, kde bude maso podle počtu spotřebitelů přidělováno řezníkům jako dříve. Domácí porážky pro samozásobitele provádí se pouze na povolení obcí prozatímně dle dřívějších předpisů. Bude-li zjištěna neoprávněná porážka hovězího nebo vepřového dobytka mimo jatky rozděloven, bude dotyčnému řezníkovi odebráno ihned živnošenské oprávnění a zavedeno trestní řízení. O tomto jest vyrozuměti ihned příslušné živnostníky vaší obce.

Křižanovice. Jako jiné obce tak i Křižanovice osvobozeny byly slavnou Rudou armádou v pátek 27. dubna 1945. Dělostřelba a pěchotní přestřelka trvala od 15. až téměř do 23. hodiny. V této palbě zasažen byl kostel čtyřmi granáty do věže, jeden granát vybuchl na hřbitově, jeden zasáhl márnici a vážně ji poškodil a jeden granát při dopadu rozbil střechu domku pana Ráčka. Několik granátů a min dopadlo do vsi, kdež na štěstí nebylo vážných škod a několik desítek granátů vybuchlo v polích v okolí Křižanovic. Lidé dbali pokynů členů protiletdecké obrany a proto v obci nikdo usmrčen nebo poraněn z civilních osob nebyl. Kolem 21. hodiny byly již ruské přední hlídky v nejbližším okolí Křižanovic. Od 22. hodiny Rusové procházeli Křižanovicemi, prohlíželi kryty a všude se ptali: „Ukaž, kde Germán.“ Germánů již v obci nebylo. Rychle odjel jeden německý tank a několik děl, které měly posice v zahradách a v okolí kostela. Zbytky německé pěchoty v okolí Křižanovic po 23. hodině v přestřelce umlkly. Rudá armáda zajala zde 12 německých vojáků a ukořistila celou řadu pěchotních zbraní a jedno dělo. Lidé radostně vítali své osvoboditele a dle možnosti skýтали jim pohostění. V katastru obce Křižanovic zahynuli dva sovětsí letci v letadle, které se zřítilo v místech zvané „Za malým mostkem“ a jeden pěšák na pile pana Josefa Tesaře. Den 27. dubna zůstane navždy pro Křižanovice dnem památným, dnem vytouženého radostného osvobození. — Dne 10. května o 20. hodině ve farním chrámu Páně pietně bylo vzpomenuo památky všech padlých hrdinů Rudé armády a všech těch, kteří pro svou vlast a národ zemřeli, jakož i těch, kteří pro svůj národ a pro své vlastenecké cítění trpěli a byli pronásledováni. Promluvu měl místní dp. farář. Kostel byl nádherně vyzdoben a osvětlen lampiony s obrazem presidenta dr. Edvarda Beneše, státním znakem a národních barvách skýтали jedinečně vzácnou podívanou. Tyto děkovné bohoslužby zakončeny byly československou hymnou a chorálem „Svatý Václave“. Lidé se slzami v očích, plní posvátného nadšení a s pevným úmyslem býti vždy věrnými a dobrými vlastenci-Čechy, rozcházel se do svých domovů. M. N.

Turnaj o vlajku v Koberčicích. V neděli 27. května sehrán byl na hřišti v Koberčicích turnaj v kopané za účasti S. K. Heršpice, Nížkovice, Slavkov a Koberčice. V prvním zápase hrál S. K. Slavkov s Heršpicemi a zvítězil 2:1. V druhém porazily Koberčice Nížkovice 3:2. V závěrečném zápase hrál S. K. Slavkov s Koberčicemi a zvítězil úplně hladce, bez námahy, po předvedení vyspělé hry 9:2 a stal se tak majitelem vlajky, darované pořádajícím klubem.